

В отечественной психологии изучением интуиции занимались А. С. Кармин, Е. П. Хайкин, Е. Градовская, К. А. Тимирязев, Л. С. Выготский. Ученые сравнивают интуицию со «скачком» в мышлении, вследствие чего возникает решение поставленной задачи без осознания промежуточных этапов. Исследователи указывают, что интуиция – это работа сознания, направленная на предвидение будущего посредством использования накопленного опыта. Интуиция имеет ряд характеристик (неожиданность интуитивного решения проблемы, неосознанность путей и средств ее решения, непосредственность постижения истины), что указывает на работу правого полушария головного мозга. Вопросами интуиции в творчестве занимались такие авторы, как Я. А. Пономарев, С. А. Кармин, В. А. Моляко и др.

Таким образом, феномен интуиции охватывает все формы переработки информации на бессознательном уровне и являет собой способность непосредственного знания, без предварительных наблюдений и рассуждений. В творчестве интуиция играет особую роль, позволяя проявляться своеобразию всего нового. Стимулы, на которые внимание не направлено, все равно могут влиять на поступки, поведение людей. Идеи и образы без осознания их могут влиять на то, как мы интерпретируем и объясняем события. Интуиция играет важную роль в процессе межличностного взаимодействия.

Литература

1 Регуш, Л. А. Психология прогнозирования: успехи в познании будущего / Л. А. Регуш. – Санкт-Петербург : Речь, 2003. – 352 с.

В. А. Тимошкова

*Науч. рук. Е. В. Дробышевская,
ассистент*

ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ СУПРУЖЕСКИХ КОНФЛИКТОВ В МОЛОДЫХ СЕМЬЯХ

Проблемы молодых пар давно интересовали многих исследователей семейной жизни. Семья необходима человеку для жизнеобеспечения и продолжения рода, сохранения и передачи культурно-исторического опыта. Несмотря на это, наибольшее число разводов приходится именно на молодую семью. Семья, которая просуществовала менее пяти лет, является молодой.

В браке упорядочиваются и реализуются естественные потребности людей. Брачные отношения, будучи отношениями двух личностей, являются социальными отношениями, имеют нравственно-психологическую природу. Брачные отношения развивались постепенно от полигамии до моногамии [1, с. 78].

Конфликт – это противостояние двух и более индивидов, которое возникает при их несовместимых взглядах, позициях и интересах.

Р. Говдом были выделены типы конфликтов различные по динамике: прогрессирующие конфликты (люди не могут приспособиться друг к другу); актуальные конфликты (люди конфликтуют из-за сиюминутной причины); привычные конфликты (люди конфликтуют из-за устоявшихся в отношениях противоречиями, которые они не могут решить сами) [2, с. 53].

Таким образом, супружеский конфликт – это такая разновидность конфликтов, которая происходит среди членов малой группы, семьи, который сталкивает несовместимых людей по какой-либо причине и создает явные разногласия среди них.

Все что происходит с индивидом в обществе, отражается на его семье. На индивида влияют такие социальные факторы как несовпадение систем ценностей и ценностных ориентаций, эгоизм, следствие чего происходит манипуляция чувствами другого, материально-экономический фактор. Семья без конфликтов не существует. И возникновение противоречий совершенно нормально, и в большинстве случаев даже хорошо. Любой конфликт указывает на определённые проблемы, которые надо решить.

Специфика молодой семьи определяется тем, что она находится в процессе становления, интенсивного развития и характеризуется нестабильностью отношений. Деятельность психолога по психологическому сопровождению молодых семей направлена на повышение удовлетворенности браком, улучшение согласованности семейных ценностей, повышение адекватности ролевого поведения, улучшение межличностной семейной коммуникации (повышение уровня доверия в супружеских отношениях, улучшение взаимопонимания, легкости общения).

Литература

1 Андреева, Т. В. Психология современной семьи / Т. В. Андреева. – Санкт-Петербург : Речь, 2008. – 436 с.

2 Андреева, Т. В. Психология семьи / Т. В. Андреева. – Санкт-Петербург : Речь, 2007. – 244 с.

Л. А. Турчин

Науч. рук. М. В. Терещенко,

канд. психол. наук, ст. преподаватель

ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ ПРЕОДОЛЕНИЯ СУПРУЖЕСКИХ КОНФЛИКТОВ

На сегодняшний день проблема супружеского взаимодействия в конфликтных ситуациях стоит особо остро. Это обусловлено кризисом современной семьи, который отмечают многие исследователи. Современные зарубежные и отечественные психологи, которые занимаются проблемами брака и семьи, стали чаще обращать внимание на внутренние взаимоотношения между супругами, а также на психологические особенности взаимодействия супругов в конфликтных ситуациях.

Было проведено исследование взаимодействия в конфликтных ситуациях супружеских пар, находящихся в браке 5–10 лет. В нем приняли участие 15 супружеских пар (15 мужчин и 15 женщин) в возрасте 25–35 лет. Целью данного исследования было изучение психологических особенностей преодоления супружеских конфликтов. Для исследования психологических особенностей преодоления супружеских конфликтов было взято 2 методики: опросник «Характер взаимодействия супругов в конфликтных ситуациях» (Ю. Е. Алешина, Л. Я. Гозман), а также опросник «Ролевые ожидания и притязания в браке» (РОП) (А. Н. Волковой).

Результаты исследования показали, что наиболее конфликтными для супругов, принимавших участие в исследовании, являются ситуации нарушения ролевых ожиданий, а наименее конфликтными ситуации проявления норм поведения. Наиболее выраженными у участников исследования оказались установки на значимость внешней привлекательности партнера и на эмоционально-психотерапевтическую функцию брака. У пар с «негативной» реакцией на конфликт наблюдаются показатели по шкалам семейных ценностей ниже, чем у пар с «позитивной» реакцией.